

Declarație publică privind situația drepturilor omului în Belarus: Represiuni împotriva avocaților și juriștilor

Извините, этот текст доступен только в "[Румынский](#)". For the sake of viewer convenience, the content is shown below in the alternative language. You may click the link to switch the active language.

Noi, subsemnații, recunoaștem criza fundamentală a statului de drept și a drepturilor omului în Belarus, dar și intensificarea repressiunilor politice împotriva societății civile. Acest lucru este evidențiat de evenimentele din ultimele săptămâni, inclusiv prin percheziții la scară largă, în toată țara, precum și procese de judecată și sentințe nedrepte[1].

O profundă îngrijorare este legată practica creșterii continue a persecuțiilor a avocaților și juriștilor cu o poziție profesională și civică activă[2].

De exemplu, în ianuarie 2021, a fost reținut apărătorul drepturilor omului și avocatul Leonid Sudalenko[3][4], care de mulți ani a reprezentat interesele victimelor încălcărilor în fața Comitetului ONU pentru Drepturile Omului. În timpul percheziției, materialele confidențiale de comunicare cu Comitetul au fost ridicate de la Sudalenko. Acuzațiile aduse împotriva sa se referă la „organizarea și pregătirea acțiunilor care încalcă grav ordinea publică, dar și finanțarea unor astfel de activități”.

La începutul lunii februarie, a fost reținuți apărătorii

drepturilor omului și avocații Sergei Drozdovsky[5] și Oleg Grablevsky[6], care reprezintă Oficiul pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, organizație care a inițiat procesul de ratificare în Belarus a Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități. Esența acuzațiilor este necunoscută; avocații deținuților au semnat un acord de nedivulgare.

Din august 2020, continuă urmărirea penală a unei membre a Consiliului de coordonare, avocata Lilia Vlasova[7], parteneră a VMP Vlasova, Mikhel și Partners, care este acuzată de evaziune fiscală.

Sanctiunile împotriva avocaților activi care apără clienții în cazuri motivate politic sau își exprimă public opiniile, au fost aduse la nivelul practicii administrative. Procesul penal împotriva avocaților Maxim Znak și Ilya Saley[8][9] se desfășoară deja de șase luni (Znak se află în custodie, iar la Saley a fost extins arestul la domiciliu).

Ambii au fost arestați și acuzați de săvârșirea „apelurilor publice pentru a comite acte care au ca scop dăunarea securității naționale a Republicii Belarus”.

În februarie 2021, au fost revocate licențele la cinci avocați. În legătură cu avocații Maxim Konon, Lyudmila Kazak[10], Konstantin Mikhel, Mikhail Kirilyuk[11] decizia a fost luată de o Comisie specială a Ministerului Justiției al Republicii Belarus, decizia privind Vladimir Sozonchuk[12] a fost luată de către Colegiul Avocaților din Minsk. Privarea dreptului tuturor celor cinci avocați de a practica avocatura a fost determinată de motive politice evidente. Este regretabil că organismele de autoguvernare ale avocaților devin, de asemenea, elemente represive împotriva celor pe care sunt chemați să le protejeze și să le reprezinte.

Motivul privării statutului de avocat de la Lyudmila Kazak a fost o pedeapsă administrativă pentru „nerespectarea cererii

legale a ofițerilor de poliție”, deși împotriva ei au fost comise mai multe încălcări simultan: ea a fost reținută ilegal sub formă de răpire. , închisoare, confiscarea documentelor care conțin secretul unui avocat, tot în acest context ea a fost pedepsită cu o amendă administrativă și sancțiune disciplinară. De fapt, Lyudmila Kazak a fost sancționat pentru reprezentarea intereselor activiștilor politici, inclusiv a Mariei Kolesnikova (devenind al patrulea avocat care a fost reprimat).

Maxim Konon a fost privat de statutul său de avocat, deoarece anterior fusese pedepsit cu arest administrativ pentru participarea la un protest din orașul Brașlav. Cu toate acestea, el nu a participat la miting și conectează revocarea licenței sale cu protecția victimelor torturii, jurnaliștilor și poziția exprimată public cu privire la absența anchetei de violență. Konon a fost reținut când a mers să o apere pe jurnalista Yekaterina Borisevich, care se află în centrul de detenție preventivă în cazul politic de profil „Zero ppm”.

Konstantin Mikhel, partener administrativ al firmei de avocatură VMP Vlasova, Mikhel și Partners, a fost privat de statutul său legal pentru participarea la o acțiune de protest, deși a fost reținut în apropierea casei sale.

Membru al Consiliului de coordonare, Mikhail Kirilyuk, a fost privat de statutul său de avocat pentru „declarații inadecvate despre autorități”.

Vladimir Sozonchuk a fost avocat al politicianului de opoziție Nikolai Statkevich și al video-bloggerului Dmitry Kozlov. Anterior, el a criticat public autoritățile pentru multiple obstacole în calea avocaților în exercitarea atribuțiilor lor profesionale și a refuzat să semneze un acord de nedivulgare.

Cerința avocaților de a semna acorduri de nedivulgare, practic în toate cauzele penale motivate politic, a devenit o practică de presiune și obstrucție în implementarea activităților

profesionale în Belarus, alături de cenzura impusă, care, de facto, este susținută de Colegiul Republican al Avocaților din Belarus, dovadă fiind numeroase scrisori și poziții oficiale.

Anterior, în octombrie 2020, Oleksandr Pylchenko[\[13\]](#) și Yulia Levanchuk[\[14\]](#) au fost private de licențele de avocat de către Ministerul Justiției.

Avocata Yulia Levanchuk a fost privată de statutul său juridic după o declarație publică despre tortura împotriva clientului ei, deși oficial a fost numit un alt motiv.

Alexander Pylchenko a fost privat de licența sa pentru un interviu[\[15\]](#) în care a vorbit despre violența comisă de oamenii legii, care, potrivit Ministerului Justiției, este „un act care discreditează avocatul și profesia de avocat”. La 26 februarie 2021, apelul lui Oleksandr Pylchenko în legătură cu privarea statutului de avocat a fost respins de Tribunalul de la Minsk[\[16\]](#). Astfel, a fost stabilit un precedent pentru privarea avocaților de licență pentru exprimarea opiniei lor juridice.

Înaltul comisar al ONU pentru drepturile omului a subliniat problemele legate de punerea în aplicare a dreptului la apărare în contextul drepturilor avocaților în Raportul său privind situația din Belarus: „În Belarus, avocații care se apără în cazuri sensibile din punct de vedere politic sau cazuri de încălcare a drepturilor omului au fost supuși presiunii, hărțuirii și intimidării pentru desfășurarea activităților lor profesionale. Sunt amenințați cu expulzarea din colegiile de avocați sau cu sancțiuni disciplinare ale asociațiilor acestora, care sunt private de independență și asupra cărora Ministerul Justiției exercită un control larg ”.
[\[17\]](#)

Încă o dată, vă reamintim că Principiul 16 din Principiile de bază ale ONU privind rolul avocaților (1990) impune guvernelor să se asigure că avocații își pot îndeplini toate îndatoririle

profesionale într-un mediu „lipsit de amenințări, obstacole, intimidări sau imixțiuni nejustificată”, și pentru a garanta avocaților un mediu profesional în care aceștia nu vor fi „supuși urmării penale și sancțiunilor judiciare, administrative, economice sau de altă natură pentru orice act efectuat în conformitate cu îndatoririle profesionale recunoscute, principiile de normă și etică”. Principiul 17 prevede că „în cazul unei amenințări la adresa siguranței avocaților ca urmare a îndeplinirii funcțiilor lor, autoritățile trebuie să le asigure o protecție adecvată” [18].

Solicităm guvernului Republicii Belarus să oprească imediat toate tipurile de hărțuire și intimidare a avocaților și juriștilor, să-i elibereze imediat pe Maksim Znak, Ilya Salei, Leonid Sudalenko, Oleg Grablevsky, Sergei Drozdovsky și să renunțe la toate acuzațiile administrative și penale atât împotriva lor, cât și împotriva Liliei Vlasova, Lyudmilei Kazak și altor avocați. Solicităm ca avocaților și juriștilor să li se ofere toate condițiile pentru desfășurarea activităților lor profesionale fără nicio ingerință, hărțuire sau intimidare nejustificată din partea autorităților. De asemenea, este necesară restabilirea licențelor de avocat pentru: Alexander Pylchenko, Yulia Levanchuk, Lyudmila Kazak, Maxim Konon, Konstantin Mikhel, Mikhail Kirilyuk și Vladimir Sozonchuk.

*Statement in English is available [here](#)

*Заявление на русском языке доступно [здесь](#)

[1] <https://www.osce.org/odihr/478669>

[2] <https://spring96.org/en/news/100179>,
<https://www.icj.org/belarus-icj-alerts-un-human-rights-council-about-the-situation-of-human-rights-and-the-legal-profession/>

[3] https://www.ccbe.eu/fileadmin/speciality_distribution/publi

c/documents/HUMAN_RIGHTS_LETTERS/Belarus _ -
_Bielorussie/2021/EN_HRL_20210120_Belarus_Judicial-harassment-
of-lawyer-Leanid-Sudalenka.pdfLaw-

[4]

<https://lawyersforlawyers.org/wp-content/uploads/2021/02/Letter-Leanid-Sudalenka-L4L-Law-Society-050221.pdf>

[5] <https://enil.eu/news/stop-the-pressure-on-csos-in-belarus/>

[6] https://www.ccbe.eu/fileadmin/speciality_distribution/public/documents/HUMAN_RIGHTS_LETTERS/Belarus _ -_Bielorussie/2021/EN_HRL_20210226_Belarus_Judicial-harassment-and-detention-of-lawyer-Aleh-Hrableuski.pdf

[7] https://www.ccbe.eu/fileadmin/speciality_distribution/public/documents/HUMAN_RIGHTS_LETTERS/Belarus _ -_Bielorussie/2020/EN_HRL_20200902_Belarus_Arrest-of-lawyer-Lilia-Vlasova.pdf

[8]

https://www.hfhr.pl/wp-content/uploads/2020/09/Belarus-Statement_lawyers_Ilia-Saley_Maksim-Znak_org.pdf

[9] https://www.ccbe.eu/fileadmin/speciality_distribution/public/documents/HUMAN_RIGHTS_LETTERS/Belarus _ -_Bielorussie/2020/EN_HRL_20200924_Belarus_Detention-of-lawyers-Ilya-Salei-and-Maksim-Znak.pdf

[10] https://www.ccbe.eu/fileadmin/speciality_distribution/public/documents/HUMAN_RIGHTS_LETTERS/Belarus _ -_Bielorussie/2020/EN_HRL_20201008_Belarus_Arrest-and-judicial-harassment-of-lawyer-Liudmila-Kazak.pdf

[11] <https://news.tut.by/economics/719615.html>

[12]

<https://defenders.by/news/tpost/5bjr34rjk1-advokat-vladimir-sozonchuk-lishen-litsen>

[13] https://www.ccbe.eu/fileadmin/speciality_distribution/public/documents/HUMAN_RIGHTS_LETTERS/Belarus _ -_Bielorussie/2020/EN_HRL_20201125_Belarus_Situation-of-lawyer-Aleksandr-Pylchenko.pdf

[14] https://www.ccbe.eu/fileadmin/speciality_distribution/public/documents/HUMAN_RIGHTS_LETTERS/Belarus _ -_Bielorussie/2020/EN_HRL_20201019_Belarus_Revoked-license-of-

lawyers-Aleksandr-Pylchenk-and-Yulia-Levanchuk.pdf

[\[15\]](#)

https://www.americanbar.org/groups/human_rights/reports/belarus-disbarment/

[\[16\]](#)

<https://defenders.by/news/tpost/lujcxe7611-aleksandru-pilchenko-otkazali-v-udovletv>

[\[17\]](#) <https://news.un.org/ru/story/2021/02/1397472>

[\[18\]](#)

https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/role_lawyers.shtml